

bb 57. /a belföldi... 1. folyt./-szb

- 51. tanácskozás kaposvárótt oktatási kérdésekről
 - 52. kis jankó bori emlékmúzeum
 - 53. lottó nyereményjegyzék
 - 54. farkas ferenc mű
 - 55. időjárásjelentés
 - 56. tömeges közlekedési baleset
 - 57. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

21.10/szb

-34-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

NA 21^o

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 17.

bb 1. ezüst pénzlelet bogyiszló határában

vid/ny la

1974. február 17.

a tolna megyei bogyiszló határában ezüstpénzek csillogása keltette fel a napokban a szántóföldön dolgozók figyelmét. bogdánovics jános tsz fogatos, sándor nevű testvére, valamint az állattenyésztő-telepen dolgozó balogh jános és székely jános 171 nagyobb, illetve közepes és kisebb méretű ezüstpénzt szedett össze és szolgáltatott be a szekszárdi balogh ádám múzeumba. a muzeológusok fémkutató műszerrel további 141 ezüstermék gyűjtöttek össze a helyszínen, megtalálták az egykori kincset tároló cserépedény egyrészét a földben, közelében a fedőül használt, széttöredezett óntányérral.

a 312 ezüst érméből mintegy harminc nagyméretű ezüst tallér, a többi váltópénz. a legrégebbi 1541-ből, a legkésőbbi 1698-ból való. köztük van xiv. lajos francia király több ezüst tallérja, gyermek- és férfikori képmásának domborművével, valamint az osztrák lipót császár fémpénze. a váltópénzek zöme oxidálódott, a szekszárdi múzeum laboratóriumában megkezdték restaurálásukat./mti/

--
-1-

Toll 25

bb 2. huszonöt millió forint értékű társadalmi munka székesfehérvárért

vid/ká/ny hgy

1974. február 17.

25 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá az idén székesfehérvár lakossága a város fejlesztéséhez, szépítéséhez. a város üzemiben kommunista szombatokat rendeznek, s a keresetet az épülő velinszky óvoda mielőbbi felépítésére ajánlják fel. az új gyermekintézmény 150 apróságnak ad majd második otthont. az „egy üzem, egy iskola”, mozgalom keretében az üzemek, vállalatok segítik az oktatási intézmények karbantartását is. társadalmi munkások segítségével az idén befejezik a város két új lakótelepén a parkosítást, de segíti a lakosság a járda-és utépítést, az autóbuszvárót, s két új sportpálya felépítését is. /mti/

--

bb 3. filmvetítés bejáró dolgozóknak

vid/ká/ny hgy

1974. február 17.

a szabolcs-szatmár megyei moziüzemi vállalat újabb kezdeményezést tett arra, hogy a bejáró dolgozók szabadidejüket, várakozásuk óráit hasznosan töltsék el. a nyíregyházi konzervgyárral megállapodtak abban, hogy a gyár kulturtermében műszakok után filmvetítéseket rendeznek a vonat indulásra váró dolgozók részére. a moziüzemi vállalat más üzemekkel is keresi a kapcsolatot hasonló megállapodások megkötése céljából. /mti/

--

bb 4. deák ferenc panaszbejegyzése a balatoni ellátásról

vid/ká/ny hgy

1974. február 17.

valóban örökzöld téma az ellátás és abban is a balatoni. bizonyítja ezt deák ferenc panaszbejegyzése a pannonhalmi főapátság balatonfüredi fürdőházának vendégkönyvébe. a vendégkönyv régi iratok rendezése közben került elő. a bejegyzés 1836-ból való. deák ferenc gyakran vendégeskedett az apátság fürdőházában, s az említett évben nem volt elégedett az ellátással, de még a fürdőházzal szembeni üzlet szegényes kirakatát is bírálta.

a vendégkönyv, a haza bölcsének bejegyzésével, egyik ritkasága a pannonhalmi vár folyton gazdagodó könyvtárának. itt látható az a toll is, amellyel deák ferenc 1867-ben aláírta a kiegyezést. /mti/

--

-2-

9.15/ny

Tóth

bb.5. időjárásjelentés

fé zs

1974. február 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. február 17-én 12 órakor:

tavaszi idő.

európa óceáni partvidékét leszámítva az egész kontinens kiterjedései déli áramlás hatása alatt áll. egymást követik a dél felől áramló európában ebben az évszakban szokatlanul magas hőmérsékletű léghullámok. jellemző, hogy európa északkeleti részének kivételével még éjjel is csak elvétve süllyed a hőmérséklet 0 fok alá, és napközben a balti-tenger partján is plusz 5 fok feletti hőmérsékleteket mérnek. a kárpát-medencében és környékén változóan felhős, párás, főként éjszaka és reggel többfelé ködös az idő, de számottevő csapadék az elmúlt 24 órában nem hullott.

hazánkban szombaton a reggeli és délelőtti órákban erősen párás, sokfelé-elsősorban nyugaton- ködös idő volt, néhány helyről ködszítást jelentettek de számottevő csapadék sehol sem hullott. a köd nagyrészt még délelőtt feloszlott és ezt követően az ország nyugati részén tulnyomóan, keleten változóan felhős volt az ég. a többórás napsütés hatására az alföldön 13-18, a hosszabb ideig ködös és felhősebb dunántúlon 5-13 fokig emelkedett a hőmérséklet. az éjszakai lehülés csökkentette ezt a különbséget, hajnalra általában mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő, csak baranya megye déli részében mértek 0, mínusz 3 fokot. vasárnap délelőtt már csak néhány helyen volt köd, de ismét csak az ország keleti felén volt zavartalan a napsütés. a hőmérséklet 11 órára a tartosan ködös helyeken 3-7, máshol 8-13 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 8,8 fok volt, a százéves átlagnál 8,6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

nyugaton erősen felhős idő, szorványos esővel, szitálással. keleten kevés felhő, csapadék nem lesz. főként hajnalban és reggel erősen párás, többfelé ködös idő, mérsékelt, napközben helyenként megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában mínusz 1, plusz 4 - legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn az ország nyugati részén 5-10 keleten 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 332 cm. /mti/

--

13.50./fé

Tóth

- 3 -

bb 6. megnyilt sinkó veronika tárlata

t sb/tr/ny zs

1974. február 17.

a nép életének, a családi otthon melegének, az anya- és gyermekszeretet meghittségének sokféle megnyilvánulását dolgozta fel selyemre festett, batikolt faliképein sinkó veronika népi iparművész, akinek tárlatát vasárnap délelőtti nyitotta meg a nagytétényi kastélymuzeumban dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója. a népi iparművész munkáit eddig öt kiállítás mutatta be a fővárosban és vidéken, de a nagytétényi tárlat a legnagyobb, a legteljesebben öltözi fel népi diszitő festészetét.

a tárlatot egy hónapon át tekinthetik meg az érdeklődők, naponként délelőtti 10 órától délután 5 óráig a nagytétényi kastélymuzeumban./mti/

--

bb 7. ,, szóljatok játszók, regölők,, - megyei vetélkedő kecskeméten

vid/ny zs

1974. február 17.

bács- kiskun megyében vasárnap kecskeméten rendezték meg a ,, szóljatok játszók, regölők,, című országos vetélkedő megyei döntőjét. tizenhét kiskunsági és bácska vidéki együttes mutatta be versenyműsorát a kecskeméti kelemen lászló kamaraszínpadon. a többi között fellépett az öregcsertői és a bátmonostori néptáncsoport, a híres kalocsai népiegyüttes, valamint az orgoványi citera- és énekegyüttes. kiskunság ,, röpjél páva,, - köreit az akasztóiak és a kiskörösiek képviselték az egésznapos versenyen. számos irodalmi színpad, köztük a kiskunhalasi pol-színpad is versengett az elsőségért./mti/

--

bb 10. hemző károly fotóművész kiállítása balassagyarmaton

vid/ny zs

1974. február 17.

a balassagyarmati horváth endre galériában nyitották meg vasárnap hemző károly kiállítását, amelyen az ismert fotóművész harminchárom munkáját állították ki. a tárlat március 14-ig tekinthető meg./mti/

14.00/ny

--
-4-

10/14/35

bb.8. kiállítás a háziállatok eredetéről kecskeméten

vid/fé zs

1974.február 17.

vasárnap a kecskeméti katona józsef muzeumban kiállítás nyílt ,,a háziállatok eredete,, címmel. a mezőgazdasági és a helyi muzeum anyagából összeállított kiállítás a jégkorszaktól napjainkig szemlélteti háziállataink fejlődését. a termekben időrendi csoportosításban követik egymást azok a korszakok, amelyek leginkább jellemzőek a háziiasításra, az ember és természet szerepére. tablók szemléltetik az állattartás kialakulását, a nomád pásztorok életét is./mti/

--

bb.9. sikeres évet zárt az ország legnagyobb fogyasztási szövetkezete

vid/tr/fé zs

1974.február 17.

eredményes esztendőt zárt 1973-mal az ország legnagyobb fogyasztási szövetkezete a győri általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet, a vasárnap megtartott közgyűlésen erről számolt be herlicska istván elnök. a közel 10.000 tagot számláló szövetkezet tavaly 662 millió forint termelési értéket produkált, 19 millió forint nyereséggel. a legnagyobb tételt, mintegy 400 millió forintot a kiskereskedelmi forgalom tette ki. a fél éve működő sertésfeldolgozó telep 50 vagon friss hússal és töltelékáruval gyarapította a szövetkezet üzleteinek választékát.

a szövetkezet tevékenyen kiveszi részét győr munkáslakta kerületeinek és új lakótelepeinek ellátásából is. most épül a városban a 13. szövetkezeti abc áruház. az északdunántúli nagyvárost körülvevő 21 községben is két-három ezer négyzetméter alapterületű abc áruházakat épít a szövetkezet. ezek alkalmasak lesznek mélyhűtött áruk forgalomba hozatalára is.

örvendetes a fejlődés a szakcsoportoknál, amelyeknek tagjai az elmúlt évben több mint 100 millió forint értékű húst, gyümölcsöt és zöldséget adtak át értékesítésre a szövetkezetnek.

a győri szövetkezet egyébként az elmúlt évben a szlovák társ-szövetkezetekkel jó sikerrel áruházi heteket rendezett pozsonyban és győrben. a múlt évben a kishatármenti forgalom értéke fél millió rubelt tett ki, amit az idén a terv szerint megdupláznak./mti/

--

14.10./fé

- 5 -

10/14/35

bb 11. észt grafikák kiállítása szolnokon

vid/ny zs

1974. február 17.

vasárnap a szolnoki damjanich jános muzeumban megnyitották az észt grafikusok alkotásaiból rendezett kiállítást. a tárlat- amelyet a szolnok és tallinn között kialakult testvérvárosi kapcsolat jegyében rendeztek meg az alföldi városban - 52 grafikát mutat be. a kiállítás megnyitóján részt vettek a budapesti szovjet nagykövetség munkatársai, s ott volt tónis laanamaa és alex kütt észt grafikusművész is./mti/

--

bb 12. felhasználható 18 órától

genfibe utazott a meteorológiai szolgálat elnökhelyettese

sz/fk/ny sl zs

1974. február 17.

barát józsef, az országos meteorológiai szolgálat elnökhelyettese küldöttség élén vasárnap genfibe utazott a meteorológiai világ-szervezet február 18- március 1. közötti konferenciájára. az ülésen tizenhét állam képviselői kidolgozzák az észak-atlanti térségben állomásozó meteorológiai megfigyelő állomások fenntartására vonatkozó új szerződést. az új megállapodásra azért van szükség, mert az amerikai egyesült államok kormánya bejelentette, hogy az atlanti térségben működő kilenc meteorológiai állomásból - ugynevezett viziobeszervatóriumból - ez év június 30-án megszünteti az általa üzemeltetett négy megfigyelő állomást. a genfi kongerencián a résztvevők kidolgozzák az észak-atlanti térség meteorológiai megfigyelő hálózatának további működési rendszerét is./mti/

--

bb 13. balesetek

1 sb/gg/ny zs

1974. február 17.

borsod megyében szirmabesenyő belterületén féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett szabó zoltán 54 éves szirmabesenyői lakos. a kocsit vezetője már hiába fékezett, elütötte a gyalogost, aki a helyszínen meghalt.

-6-

/folyt köv/
14.25/ny
10/1505

bb 13. balesetek...folyt/ny

a borsod megyei mikóháza belterületén figyelmetlenül vezetett motorkerékpárját aizner andrás, 24 éves nagyhutai gépszerelő, s járművével a hidkorlátnak ütközött. a szerencsétlen fiatal ember a kórházban belehalt sérüléseibe.

a sajtókeresztúri vasútállomáson figyelmetlenül haladt a sínek között illés géza, 32 éves kisgyőri segédmunkás, s az állomáson áthaladó tehervonat halálra gázolta.

fejér megyében a mezőszentgyörgyi termelőszövetkezet Lepsényi üzemejében farkas istván és csizmadia józsef mezőszentgyörgyi rakodómunkások egy szállítószalag elmozdítása előtt elmulasztották a vezeték áramtalanítását. az egyik kábel elszakadt, s a két rakodómunkást áramütés érte. farkas istván meghalt, csizmadia józsef pedig könnyebb sérülést szenvedett./mti/

--

áb 14. megszüntették az árvízvédelmi készültséget a bodrognál

1 sb/gg/ny zs

1974. február 17.

a korábbi esőzésektől megduzzadt bodrog a múlt héten több mint másfél méterrel apadt, s ennek megfelelően a miskolci víz-ügyi igazgatóság most megszüntette az elsőfoku árvízvédelmi készültséget. a bodrog vizét könnyen befogadja a tiszta is, mert medre mindössze közepesen telt. a tiszta felső szakaszán azonban az olvadás hatására kisebb áradás kezdődött. szombattól - vasárnapig általában 50-70 centiméterrel emelkedett a víz szintje.

a duna vízgyűjtő területén, elsősorban az alpokban, az utóbbi napokban nem hullott lényeges mennyiségű csapadék, s a felmelegedéssel párosult olvadás is kevés vízpótlást adott a folyónak. így a duna apad az egész osztrák és magyar szakaszon. a tavaszias időjárás a folyók, tavak vizét is felmelegítette. vasárnap siófokon 5.2 fok volt a balaton vizének hőmérséklete, a velencei tó vizé mindössze 4 fokig melegedett fel, s érdekessége, hogy a duna mőhácsnál már 6 fokos, tehát melegebb, mint az ország két legnagyobb tava. /mti/

--

14.30/ny

-7-

10/1505

bb.15. farsang az ōrségben - nászut fenyőrönkőn

vid/fé zs

1974.február 17.

huszonnyolc lépés hosszú, jól megtermett fenyőfarönkőn, utazott, vasárnap a falun végig hegyhátszentjakabon egy alkalmi jegyepár. a szép környezetben fekvő ōrségi faluban ugyanis felelevenítették az ősi nyugat-magyarországi népszokást, a rönkhuzást. ezt olyankor rendezik e tájon, ha a farsangban egyetlen esküvőt sem tartanak a faluban. a hegyhátszentjakabi lányok pártában maradnak ebben az időszakban, így az évszázados hagyományok megfellelően a fiatalok móka esküvővel és lagzival kárpótolták magukat. maskarába öltözve tréfás szöveget mondva, dobolva, énekelve kísérték a főtton a rönkőn ülő álmenyasszonyt és álvőlegényt, akiket a művelődési ház előtt a „semleges egyház”, papja adott össze.

a rönkhuzás bállal zárult./mti/

bb.16. földvári aladár,

k sb/bg/fé zs

1974.február 18.

a szot elnöke vezetésével vasárnap hazaérkezett hanoiból a magyar szakszervezeti küldöttség, amely részt vett a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeteinek II. kongresszusán. a ferihegyi repülőtéren gál László, a szot titkára és kurdi Béláné, a szot elnöke fogadta a küldöttséget. ott volt dang tran ngoan, a vdk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

bb 17. ködös reggel után ragyogó tavaszi vasárnap - késéssel indított repülőgépek - csúcsgalaglom a kirándulóhelyeken

ö sb/gg/ny zs

1974. február 17.

ködös hajnalra ébredt az ország vasárnap. reggelre általában megtisztult a párás levegő, de a szélcsend miatt a koradélelőtti órákig köd ült meg dombóvár, pusztaszabolcs, sárbo-gárd környékét, miskolc és a balaton vidékén pedig csak déltájban szippantotta fel a napsütés a párás nedvességet. ezeken a helyeken csak óvatosan közlekedtek a vonatok, gyakori volt, s helyenként a 10 percet is meghaladta a késés. budapestet ezuttal elkerülte a köd, s bár ferihegyen is tiszta volt az időjárás, mégis a köd okozott jelentős késést a légiforgalomban, mert a külföldi repülőterek bajlódtak a párás sötétséggel. így ferihegyről csak majdnem 4 óra késéssel indíthatták utnak a prága-amsterdami és a berlini malév gépet. a lipcsei repülőtér azt jelentette, hogy egész nap nem fogadhat érkező gépeket. ezért a berlinbe indított gép vitte el a lipcsei utasokat is, s az ndk fővárosából autóbusszal utaztak tovább lipcsébe.

/folyt köv/
15.40/ny

-8-

bb 17. ködös reggel...folyt/ny

budapesten ezen a vasárnapon szinte márciusi napsütés csalta ki a szabadba a fővárosiak tizezreit. a budapesti közlekedési vállalat számított a nagyobb forgalomra, s így a vasárnapi menetrendbe eleve 60 autóbusszal, 8 villamos és 6 hév szerelvényel többet programozott, mint az előző ünnepnapokon. a koradélelőtti órákban azonban kiderült, hogy újabbak „bevetésére”, van szükség, hogy elkerüljék a kiránduló járatok nagy zsufoltságát. ezért a budai autóbusszjáratokat 31 kocsival erősítették meg, s a fogaskerekű vasut szerelvényeit a szokásos 15 helyett 12 percenként indították.

különösen sok kiránduló tett kellemes sétát hűvösvölgyben, zugligetben, a széchenyi hegyen, a hármashatárhegyen és a solymári hegyekben. az üdülőtulajdonosok, a vizi sport hívei és a pecások elsősorban a ráckevei és a szentendrei hév járatokat töltötték meg, a kerttulajdonosok pedig a budaörsi, a kelenföldi, a kelenvölgyi és a nagytétényi kocsikat. nagyon sok általános és középiskola szervezett csoportos kirándulást, s a diákokat főként szentendre környékére kalauzolták nevelők, tanáraik. rekordforgalmat bonyolított le a libegő is, amely ezen a vasárnapon mintegy tizezer utast szállított a jánoshegyre, majdnem kétszer annyit, mint egy héttel ezelőtt. az ebéd előtti sétáknak különösen kedvelt helye volt az állatkert, ahol még a közepes nyári látogatottságnál is nagyobb volt a forgalom.

a déli órákban egyébként a dunántulon mért 5-10 foknál jóval melegebbet jeleztek az ország keleti részén. békéscsabán és debrecenben 17 fokot mutatott a hőmérő. a meteorológiai előrejelzések szerint hétfőn is a vasárnapéhoz hasonló marad az időjárás, s elsősorban az ország keleti felén várható nagyobb felmelegedés./mti/

bb 18. belföldi híreink jegyzéke 1974. február 17-én zárásig

ny/ zs

1974. február 17.

1. ezüst pénzlelet
2. társadalmi munka
3. filmvetítés bejáró dolgozóknak
4. deák ferenc panaszbejegyzése
5. időjárás

/folyt köv/
17.55/ny

-9-

Tolgo

16

bb 18. / belföldi...folyt/ny

6. sinkó v. tárlata
7. szójatok...
8. háziállatok
9. szövetkezeti közgyűlés
10. foto-kiállítás
11. észt grafikai kiállítás
12. meteorológia
13. balesetek
14. árvízvédelmi készültség
15. farsang az őrsgben
16. hazaérkezett földvári
17. tavaszi vasárnap
18. hírjegyzék

/mti/

-.
-10-

v é g e .

18.00/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: bajnok zsolt.

-.
-

10/18/10

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-130

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 18.

bb.1. országszerte megemlékeznek a szovjet hadsereg születésének
évfordulójáról - ünnepek, koszoruzások, kiállítás

i vt/fk/fé hi hgy

1974.február 18.

a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának közelgő
56. évfordulójáról országszerte megemlékeznek. buda-
pesten február 19-én a munkásörtség országos parancsnokságának köz-
ponti törzs-és alegységparancsnokképző iskoláján barátsági
gyűlést rendeznek, amelyen szovjet katonák is részt vesznek.
február 21-én a máv törekvés művelődési központjában lesz műsoros
ünnepek, a magyar-szovjet baráti társaság, a vasutasok szakszer-
vezetének budapesti bizottsága, a máv budapesti igazgatósága és
a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége közös ren-
dezésében. nagy mária, az mszbt főtitkára emlékezik meg a törté-
nelmi jelentőségű évfordulóról, majd a magyar néphadsereg vörös
csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese ad műsort.
a néphadsereg alakulatainál, a laktanyákban szintén ünnepi megem-
lékezéseket tartanak, s ezekre meghívják a szovjet katonai egységek
képviselőit is.

az évforduló előestéjén, február 22-én a fegyveres erők,
a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség, az
mszbt, a kisz kb, a hazafias népfront országos tanácsa, továbbá
a szovjetunió budapesti nagykövetsége, az ideiglenesen hazánkban
állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoksága, valamint
a szocialista országok budapesten akkreditált katonai és lég-
ügyi attaséi nevében megkoszorúzzák a felszabadulási emlékművet
a gellérthegyen. a vidéki helyőrségekben is elhelyezik a kegyelet
és hála virágait az ország felszabadításáért vívott harcokban
elesett szovjet hősök emlékművein.

/folyt.köv./

10

- 1 -